
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 9 dias do mês de Junho de 2009, às 14:00, no Salão Nobre da Câmara Municipal, do município, RIO CLARO, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Marcos Antonio Cecato, representante do IBGE e demais
membros relacionados abaixo:

ALEXANDRE RIBEIRO MARQUES - CÂMARA MUNICIPAL
ANTONIIO PARIZOTTO - PREFEITURA MUNICIPAL
ANTONIO M. VIEIRA - POLICIA MILITAR
CLÉBER M. DE OLIVEIRA - CORPO DE BOMBEIROS
DENISE ZUZZI - FACULDADE ANHANGUERA
DURVAL J. MORAES LEME - MINISTÉRIO PÚBLICO
HELOISA MARIA C. CARMO - PREFEITURA MUNICIPAL 
JERSON H. PRETONI - CÂMARA DOS DEPUTADOS
JOSÉ GUSTAVO V. CARNEIRO - GUARDA CIVIL
JOSÉ RAMOS - SINDICATO DA ALIMENTAÇÃO
JOSÉ SCHIMDT PINTO - SINDICATO RURAL 
LUCAS CESTARO - SEPLADEMA
MARCIA PIMENTEL DE PAULA - MINISTÉRIO PÚBLICO
MARINETE BELLUZZO LUCCAS - PREFEITURA MUNICIPAL
MAURICIO DE ANDRADE - POLICIA CIVIL
MÔNICA HUSSNI MESSETTI - CÂMARA MUNICIPAL
OLGA LOPES SALOMÃO - PREFEITURA MUNICIPAL
RAQUEL PICELLI BERNADELLI - CÂMARA MUNICIPAL
REGINALDO Z. DA SILVA - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS
ROBERTO ANTONIO LEONARDO - UFA
SÉRGIO DESIDERÁ - CÂMARA MUNICIPAL
VALDENIR DIAS DA SILVA - CÂMARA MUNICIPAL

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município RIO CLARO
e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: Apresentação de Power Point

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Apresentação em Power Point



Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Não. Por quê?
Porque será objeto de uma próxima reunião (reunião extraordinária) para a apresentação dos mapas.

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Não. Por quê?
Conforme já mencionado, acima, a apresentação de mapas do município será objeto de uma reunião extra

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
Com a aprovação da Lei Municipal de Bairros de Rio Claro (Lei nº3954), foram alterados alguns setores censitários. Todo esse trabalho de atualização já foi
realizado e enviado para Unidade Estadual - São Paulo, restando somente uma posição da Base Territorial, sobre possíveis erros.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
As entidades e órgãos presentes como a Prefeitura Municipal, representada pela senhora Olga Salomão (vice-prefeita municipal),a UNESP e a Câmara
Municipal, comprometeram-se a providenciar locais para instalação de Postos de Coleta. A sra.Olga Salomão, vice-prefeita municipal reforçou o apoio da
Prefeitura para os postos de coleta, bem como para a divulgação dos trabalhos do Censo.

Outros Assuntos:
A reunião teve início com a Sra. Mestre de Cerimônia detalhando o motivo da solenidade com os devidos agradecimentos às autoridades integrantes da
mesa diretora, às demais autoridades presentes no plenário e aos presentes de forma geral. 
Dada a palavra ao Sr. Ivan D. Marafon - Coordenador de Área Censo Experimental  o mesmo ofereceu as boas vindas a todos, agradeceu nominalmente as
autoridades da mesa diretora, as demais autoridades presentes, os colegas da UE/SP e fez um destaque especial de agradecimento aos servidores
censitários contratados para o Censo Experimental em Rio Claro. 
Em sua fala reforçou que Rio Claro é o único município testado para as atividades censitárias do CD 2010, e, dessa forma, o trabalho no município se
configura num espelho e num experimento para todo o território nacional, portanto o sucesso da operação depende de todos os envolvidos. Com este
experimento Rio Claro se mantém no foco da mídia nacional e internacional e os trabalhos censitários desenvolvidos nesta etapa serão acompanhados pelos
técnicos do IBGE e também por observadores internacionais (citou o Mercosul). Rio Claro, portanto é a vitrine para o próximo Censo Demográfico. 
Informou aos presentes que aproximadamente 190 recenseadores serão contratados para a tarefa em Rio Claro. 
Manifestou satisfação com a escolha do município, mas também uma grande preocupação com a responsabilidade dos trabalhos. Agradeceu a colaboração
das autoridades presentes, notadamente o Sr. Prefeito representado na ocasião pela Sra. Olga Salomão (vice prefeita), destacando que a Prefeitura
Municipal de Rio Claro, a UNESP e a Câmara Municipal disponibilizaram elementos importantes para a execução dos trabalhos, como acesso à internet,
mobiliário e cessão de espaço para instalação de posto de coleta com infraestrutura. Destacou, ainda, a participação da imprensa local, que respaldou a
cobertura dos trabalhos desde o início. Reforçou os agradecimentos mencionando que a alma do Censo Experimental depende da cooperação entre todos os
parceiros e informou que os trabalhos estão em andamento com a atualização do CNEFE. Explicou, resumidamente, o significado do CNEFE e o trabalho de
atualização em campo, destacando cada um dos 8 ítens verificados (numeração inicial e final da face, placa de sinalização de rua, esgoto, guia, rampa para
cadeirante, boca de lobo, etc.), e informou que ao final dos trabalhos o IBGE disporá de um cadastro de ruas atualizado face a face, dado a ser divulgado no
final deste ano. 
Deu como aberta à sessão. 
Franqueada a palavra ao Sr. Francisco Garrido Barcia - Chefe da Unidade Estadual do IBGE em São Paulo - o mesmo agradeceu nominalmente os membros
da mesa diretora, enfatizando tratar-se aquele momento de uma reunião de trabalho. 
Estendeu os agradecimentos às demais autoridades presentes no plenário, aos presentes de forma geral, às Coordenações da UE/SP e destacou
agradecimento aos "companheiros de colete", referindo-se aos servidores censitários presentes. Mencionou a visibilidade de Rio Claro por ser município
destacado para a realização do Censo Experimental e também a grande responsabilidade dos envolvidos. Destacou que o CD 2010 retratará a realidade de
cerca de 41 milhões de habitantes no Estado de São Paulo, com o envolvimento direto de cerca de 554 servidores do IBGE responsáveis pelo gerenciamento
das operações. Reforçou à mesa e aos presentes a credibilidade e a confiança que devem ser depositadas aos servidores da Unidade Estadual do IBGE em
São Paulo, que tem em seu quadro um grande quantitativo de servidores com mais de 30 anos de dignidade, respeito e profissionalismo oferecidos ao IBGE
e à sociedade brasileira. 
Franqueada a palavra à Sra. Raquel - Vereadora - a mesma agradeceu nominalmente os membros da mesa diretora e demais autoridades e servidores do
IBGE presentes e declarou que a Casa se sente honrada em ceder espaço para a realização da reunião de instalação da CMGE. Destaca a grande
importância do IBGE na disponibilização de dados estatísticos que são utilizados para a promoção de políticas públicas e menciona haver participado, neste
dia, de discussões na Câmara Municipal sobre projetos de lei, entre eles o projeto que dispõe sobre o perímetro urbano para fins estatísticos. 
Franqueada a palavra à Sra. Olga Salomão - Vice Prefeita - a mesma agradeceu e cumprimentou a mesa diretora, destacou os agradecimentos ao Sr. Ivan



notadamente por seu trabalho à frente da Agência do IBGE em Rio Claro, cumprimentou as autoridades que integram o comitê da CMGE e demais
presentes. Declarou que sua clareza acerca da importância dos recenseamentos realizados pelo IBGE só foi possível quando cursou a faculdade de Saúde
Pública, pois naquele momento compreendeu a utilização desses dados na promoção de políticas de saúde. Declarou também que neste curso entendeu o
significado do recenseamento ser realizado a cada espaço de tempo e sempre no mesmo período do ano (agosto). Destacou que o IBGE é uma entidade
séria, que passou por momentos difíceis no período de ditadura militar, citou a superação da manipulação de dados naquele período e finalizou esta fala
destacando o fato de o IBGE gozar de respeito e credibilidade junto à sociedade brasileira. Mencionou que percebe a grandeza do CD 2010 em relação a
outros censos, principalmente pelo trabalho do Cadastro de Endereços. 
Agradeceu em nome do Sr. Prefeito, esclarecendo não ser possível seu comparecimento pelo fato de o mesmo encontrar-se em Brasília, discutindo um
convênio com o Ministério das Cidades que contempla o município de Rio Claro, e comunicou que a Prefeitura está inteiramente à disposição, inclusive para
viabilizar avisos sobre o Censo nas contas de água do município. Finalizou destacando o papel relevante que a CMGE tem no município. Agradeceu a mesa
e os presentes. 
A Sra. Mestre de Cerimônia desfaz a formação da mesa com autoridades, permanecendo apenas os Srs. Francisco G. Barcia, Ivan D. Marafon e Marcos A.
Cecato, respectivamente, Chefe da UE/SP, Coordenador de Área e de Subárea Censo Experimental. 
Franqueada a palavra ao Sr. Marcos Antonio Cecato - Coordenador de Subárea - o mesmo destacou a responsabilidade e o árduo trabalho a ser
desenvolvido pela CMGE. 
Explicou aos presentes a composição da subárea de Rio Claro, que conta com 5 municípios e realização de reuniões da CMGE em todos eles. Esclareceu
que a instalação da CMGE no município de Rio Claro ocorre naquele momento e terá caráter permanente até o CD 2010. 
Destacou os objetivos da CMGE como o acompanhamento dos trabalhos, o saneamento de dúvidas sobre a coleta e a avaliação final com assinatura e aval
dos membros integrantes da CMGE. Apresentou vídeo sobre o trabalho das CMGEs.  Destacou a importância da CMGE (Censo Experimental) em todas as
fases do trabalho em razão, entre outras, da responsabilidade pelo experimento. Agradeceu a todos os presentes e reforçou a cooperação e participação
entre os membros da CMGE.  Neste momento o Sr. Cecato faz uma apresentação em power point sobre os trabalhos de Base Territorial. 
Aberta a palavra à plenária foram feitos os seguintes questionamentos, com respectivos esclarecimentos, são eles: 
Pergunta: Vão ser anunciados quem serão os membros da Comissão? 
Resposta: Sim, todos os membros serão cadastrados no site do IBGE e as reuniões e atas serão divulgadas aos membros. 
P. Esse procedimento será rápido? 
R. Sim, assim que terminar a reunião a ata será disponibilizada. A 2ª reunião da CMGE ocorrerá em meados de julho/09. 
P. Os membros da CMGE serão previamente avisados sobre a reunião? 
R. Sim, com um mínimo de 15 dias de antecedência. 
Neste momento o Sr. Sérgio - Vereador - pediu a palavra e falou aos presentes sobre o Índice Paulista de Responsabilidade Social, de competência da
Assembléia Legislativa do Estado de São Paulo e que levanta características sobre longevidade, taxa de analfabetismo, poupança e leitos hospitalares, entre
outros. O Sr. Sérgio questionou se o IBGE, ainda, produz mapas cartográficos e a palavra foi franqueada ao Sr. José Carlos dos Santos Oliveira -
Coordenador de Base Territorial, que esclareceu sobre o salto de qualidade alcançado pelo IBGE nesse aspecto e pela correção dos mapas em sua
geometria.Continuou seu esclarecimento mencionando o georeferenciamento das imagens e a melhoria da qualidade do traçado dos mapas. Informou que os
mapas do município de Rio Claro estão disponíveis desde a Contagem 2007 e para acessá-los basta entrar no site do IBGE e baixar download. Esclareceu
que os mapas rurais e urbanos da Contagem 2007 mesmo sem a qualidade do georeferenciamento são muito bons. 
O Sr. Ivan informou que a 2ª reunião da CMGE tratará sobre o tema Base Territorial e, na ocasião, os mapas serão apresentados. 
P. Quem quer trabalhar no Censo como deve fazer? 
R. O Processo Seletivo para esta fase já ocorreu e a contratação será em breve, entretanto por volta de novembro/2009 haverá novo Processo Seletivo de
contratação para o CD 2010. 
O Sr. Francisco G. Barcia esclareceu sobre a captação de mão de obra através de Processo Seletivo Simplificado - PSS, reforçando que são disponibilizadas
oportunidades iguais para todos os interessados, tanto nas operações censitárias como nas atividades de rotina do IBGE. Citou a Lei 8.745/93, que
possibilita a contratação temporária por no máximo 2 anos e esclareceu que o IBGE não cria leis apenas as cumpre rigorosamente. Esclareceu ainda que o
IBGE faz gestões junto às autoridades governamentais no sentido de ampliar o prazo das contratações temporárias para 4 anos, mas nada há de concreto
ainda, apenas expectativas. Informou, ainda, que as CMGEs terão 5 reuniões ordinárias e quantas extraordinárias sejam necessárias. Comentou sobre o
esforço internacional para realização dos Censos em todo o mundo e esclareceu que o IBGE colabora intensamente em missões de diversos países,
principalmente os de língua portuguesa. Prestou informes sobre a instalação da CCE em São Paulo, no último dia 05/06, e a significativa representação de
autoridades estaduais presentes na ocasião. 
Reafirmou que a CMGE é mais uma estratégia do IBGE para melhoria da comunicação, interação e captação de demandas da sociedade brasileira, pois o
Órgão está a serviço dessa mesma sociedade e as informações devem chegar onde são necessárias. 
O Sr. Francisco esclareceu que o IBGE oferece os seus instrumentos e ferramentas aos representantes dos municípios, como Statcart, Banco Nacional de
Estatística e SIDRA, entre outros. 
Esclareceu também que o IBGE pratica a delimitação legal vigente e restringe-se à sua missão finalística disponibilizando os dados de forma remota. Dessa
maneira, se o município pretende a informação por bairro, por exemplo, deve legislar para criação de lei de abairramento. 

O Sr. Sérgio - Vereador - pediu a palavra para dar o testemunho de que, por volta de jan/2004 - ao final do 1º mandato do Presidente Lula -, participou de
uma discussão sobre a Programa Fome Zero, onde os participantes questionavam onde estava o Fome Zero. 
O Ministro Guido Mantega expôs, então, que o referido Programa era aplicado nas áreas economicamente mais carentes do país, utilizando-se os dados do
IBGE. Essas áreas eram, por exemplo, o Vale do Jequitinhonha, o semiárido nordestino e o Vale Ribeira do Iguape, regiões reconhecidamente miseráveis e
onde, a partir dos dados do IBGE, foi possível aplicar o Programa Fome Zero e construir cidadania. 
A palavra retornou ao Sr. Ivan, que encerrou oficialmente a 1ª reunião da CMGE de Rio Claro, agradeceu os presentes e reforçou que o município tem todas
as condições para fazer o melhor trabalho e que o sucesso não será dos colaboradores do IBGE mas de toda a comunidade Rio Clarense.
Estiveram presentes na reunião de instalação da Comissão Censitária Municipal de Rio Claro o Chefe da Unidade Estadual do IBGE no Estado de São
Paulo, o senhor Francisco G. Barcia; o Coordenador de Área da Agência do IBGE de Rio Claro, o senhor Ivan Donizetti Marafon;o Coordenador de Subárea
da Agência do IBGE de Rio Claro o senhor Marcos Antonio Cecato; o senhor José C. S. Oliveira Geógrafo; a senhora Nuzia Queiroz técnica  Est. Pesquisa
do IBGE;o senhor Mitsuo Ito técnico do IBGE; a senhora Mônica Maio técnica do IBGE;o senhor Aparecido Soares da Cunha; a senhora Nadir Alves Barbosa



Ribeiro;  a senhora Luciana Martins Prazeres; os Agentes Censitários Municipais e Supervisores dos três Postos de Coleta (censo Experimental 2009);a
Agente Censitária de Informática Ellem Saraiva Reis; a Agente Censitária Administrativa Solange Arabel N. Santos; e o Agente de Pesquisa e Mapeamento
Erasmo Pinheiro.

Recomendações ao representante do IBGE:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
CONVIDADOS QUE ENVIARAM REPRESENTANTES:PALMÍNIO ALTIMARI FILHO (PREFEITO MUNICIPAL) REPRESENTADO PELA VICE-PREFEITA
OLGA LOPES SALOMÃO; MÔNICA HUSSNI MESSETTI (PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL)REPRESENTADA POR RAQUEL PICELLI
(VEREADORA);OTÁVIO F. BALBÃO JÚNIOR(DELEGADO SECCIONAL) REPRESENTADO POR MAURÍCIO DE ANDRADE; MILTON J. HUSSNI M. LUZ
(SECRETÁRIO GERAL SEPLADEMA) REPRESENTADO POR LUCAS CESTARO; HELOÍSA MARIA C. CARMO (SECRETÁRIA DA EDUCAÇÃO)
REPRESENTADA POR MARINETE BELLUZO LUCCAS; IVETE COSTA CIPPOLA (SECRETÁRIA DA SAÚDE); JOSÉ ALDO N. DEMARCHI(DEPUTADO
ESTADUAL) REPRESENTADO POR JERSON H. PRETONI;PROF. DR. ANTONIO C. S. PIÃO (DIRETOR IGCE/UNESP) REPRESENTADO POR SÉRGIO
NOBRE(VICE DIRETOR DO IGCE); PROF. MS. MARCIA R. MOSS (DIRETORA DA FACULDADE ANHANGUERA); JULIO LOPES DE ABREU (VERADOR)
REPRESENTADO POR ALEXANDRE RIBEIRO.

OS CONVIDADOS QUE SEGUEM NÃO COMPARECERAM À REUNIÃO E NEM ENVIARAM REPRESENTANTES: CAPITÃO RODRIGO EVAL ARENA
(POLICIA MILITAR);TENENTE ANDRÉ LUIZ P. L. VIANA (COMANDANTE DA POLICÍA AMBIENTAL); JOSÉ SEPÚLVEDA (DIRETOR  DO
DEPARTAMENTO DE SEGURANÇA DA GUARDA); IVAN HUSSNI (PRESIDENTE DA ACIRC); GILMAR DETRICH (PRESIDENTE DO CONSELHO
REGIONAL DE CONTABILIDADE); DIJALMA DE PAULA (PRESIDENTE DO SINDICATO DOS QUÍMICOS);ENÉIAS ANTONIO FERGUSON (CASA DA
AGRICULTURA); PASTOR JOSÉ GERLADO DE SOUZA (PASTOR DA IGREJA PRESBITERIANA); ELDO KRÜGER (PATOR DA IGREJA LUTERANA);
RONALDO F. AGUARELLI (PASTOR DA IGREJA BATISTA); ADOLFO B. C. SARMENTO (PASTOR DA IGREJA DO EVANGELHO
QUADRANGULAR);MARCOS JOSÉ FOGAÇA (PASTOR DA IGREJA EVANGÉLICA ASSEMBLÉIA DE DEUS); MARIA MADALENA APARECIDA DA SILVA
(PRESIDENTE DO CONSEG); JOSÉ CARLOS BORGES (PRESIDENTE DO SINDICATO DOS METALÚRGICOS); DORIVAL BUENO DA
COSTA(PRESIDENTE DO SINDICATO DOS COMERCIÁRIOS); PROF. DR. LUIZ C. SANTANA (DIRETOR IB/UNESP); PADRE LUIZ CLAUDEMIR
BOTTEON (PRÓ REITOR DA UNIVERSIDADE CLARETIANAS); PROF. DR. ATHUR DAREZZO FILHO (DIRETOR DA FACULDADE ASSER); CARLOS
RENATO G. LINS (DIRETOR DA FACULDADE DE TECNOLOGIA - CBTM); JOSÉ PEREIRA SANTOS (VEREADOR); MARIA DO CARMO GUILHERME
(VEREADORA);RICARDO JOSÉ LEMES (VEREADOR);SÉGIO CARNEVALE (VEREADOR); SIVALDO RODRIGUES OLIVEIRA (VEREADOR); VALDIR
NATALINO ANDREETA (VEREADOR).

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


